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第七单元 1861年俄国农奴制改革
一、教学目标
【课程标准】简述1861年俄国农奴制改革的历史背景；概述“二一九法令”的主要内容，认识其历史进步性和局限性；探讨1861年俄国农奴制改革对俄国近代化进程的影响。
1.了解农奴制阻碍俄国社会发展和农奴制面临危机的表现。

2.简述俄国农奴制改革的背景。

3.概述“二一九法令”关于农奴身份、土地、农民管理等方面的主要内容。

4.认识“二一九法令”的历史进步性和局限性。

5.体会制度改革对国家稳定和发展的重要意义。
6.了解1861年废除农奴制后，俄国在政治体制、司法制度和军事等方面的变革情况。

7.从政治经济等方面探讨1861年改革对俄国近代化的影响。

8.体会亚历山大二世在农奴制改革中的政治智慧，养育与时俱进的品质和敢于变革的精神。

【考试说明】1861年俄国农奴制改革
二、教学过程
（一）背景
1. 政治：农奴制激化了俄国的阶级矛盾。

（1）农奴制的确立和发展（17——19世纪）
（2）农奴制的危机：在　　　　制度下，地主对于农奴残酷的剥削和压迫激起了农奴的反抗。农民骚动的增加，意味着社会的动荡不安，严重威胁着农奴制度的政治、经济基础。

▲农奴制的特点：农民实际上是农奴，被束缚在土地上，在土地、人身、司法上都依附于地主，处在社会最低层，处境恶劣。
2．经济：农奴制阻碍了俄国资本主义的发展。

（1）农奴制阻碍资本主义的发展：农奴制度下，俄国既缺乏工业革命必需的　　　　　　，也缺少工业投资，更不能提供必要的　　　　　　　，这一切使得俄国工业发展速度远远落后于其他西欧主要国家。

（2）概况：①俄国仍处在工场手工业阶段；②工业生产的各个部门以及交通运输领域都明显落后于英法等国。
▲越来越多的有识之士意识到，农奴制已经成为阻碍俄国社会发展的重要障碍，废除农奴制的呼声日益高涨。

3．思想：出现了反对农奴制和沙皇专制统治的新思潮。

（1）十二月党人起义：试图推翻沙皇的封建　　　　　，废除　　　　　　。
（2）知识分子不同派别的争论（突出改革派提出的主张）

4．军事：克里米亚战争的失败

（1）原因：①为了扩大在地中海和西亚等地的势力，攫取更多的土地；②同时，也为了转移国内矛盾；③俄国的军事行动侵犯了英国和法国在奥斯曼帝国的利益。
（2）经过及结果（1853——1856）      
（3）影响：克里米亚战争导致俄国　　　　　　下降，国内矛盾进一步激化，推动了农奴制改革。
▲思考俄国战败的深层原因（制度层面）——亚历山大二世面对国内外严峻形势，清醒地认识到，废除农奴制，尽快进行改革才是俄国的唯一出路。
（二）主要内容
1．改革的酝酿

（1）改革的目的：化解日益激化的矛盾，巩固统治，增强国力，重振俄国的大国威望。

（2）表现

舆论：借助　　　　　力量化解来自　　　　　　的阻力；

组织：成立农民事务委员会，负责农奴制改革；

方案：改革方案从多元到相对一致。

▲体会亚历山大二世在农奴制改革中的政治智慧，养育与时俱进的品质和敢于变革的精神。

2．“二一九法令”的主要内容

（1）政治上：农奴在法律上获得　　　　　　　，地主不能买卖和干涉其自由；
（2）经济上：A．农奴可得到一块　　　　　，但其大小、肥瘠由地主决定；B．份地须高价赎买，未付清赎金前，农民仍须给地主服劳役，交代役金。

（3）组织上：加强　　　　　制度，几个村社组成乡，均隶属地方政府委派的调停吏管理。

▲内容充分体现了农奴主阶级自上而下的改革方式（结合P96图）。

3. 法令的进步性和局限性
（1）进步性：①性质：封建地主主持下的　　　　　　　性质改革。②作用：A．广大农奴获得人身自由，扩大了俄国　　　　　　　　的来源，利于工业革命的发展；B．农民得到了自已的土地，生产积极性提高，促进了俄国　　　　　乃至经济的发展。③地位：是俄国历史上一个重要转折点，实现了由封建生产方式向资本主义生产方式的过渡转变。
（2）局限性：①农民很大程度上仍被束缚在土地上，体现改革的　　　　　　性；②“解放”后的农奴被剥夺得一干二净，呈现出　　　　　性；③改革后农民土地比原来还少，不足以维持生计，不得不重新再受地主的盘剥和奴役，有很大的　　　　　性。
（三）历史作用
1．促进了资本主义经济的迅速发展
（1）农村经济的发展和农村社会的变化：①农奴制废除以后，农民生产积极性提高，促进了农业生产的发展；②农村　　　　　　　加剧，一部分农民成为富农，更多的农民却更加贫困，不得不依靠出卖劳动力为生；③富农和一些地主经营　　　　　　　农业，并逐渐成为俄国农业的主要成分。
（2）资本主义工业的迅速发展：①农奴制废除为工业生产提供了自由劳动力和市场，使俄国走上了迅速发展资本主义的道路；②　　　　　　　加速工业生产大幅增长。
▲存在的问题：总体水平仍然远远落后于美国和西欧国家；对外国资本尤其是法国资本依赖严重；资本主义经济发展非常不平衡。
2．推动了政治的缓慢变革

▲为使专制制度适应资本主义发展的需要，19世纪六七十年代，亚历山大二世在上层建筑领域进行的一系列资产阶级改革，是继农奴制度废除后俄国由封建君主专制向资产阶级君主专制转变的第一步，从而为俄国资本主义发展开辟了道路。
（1）政治体制的变革：①情况：参照西方　　　　　　　　　模式，建立了地方和城市的自治机构。②评价：自治机构在卫生、教育以及　　　　　领域发挥作用，但地方和城市的实际权力仍然掌握在沙皇任命的行政官僚手里。
（2）司法制度的改革：①情况：废除了原来按照等级审判的制度，还建立了　　　　　制度和律师制度，实行　　　　　审判。②局限：在广大的农村地区，仍按旧制度审理案件，农民受到不公正待遇。
（3）军事、教育方面的改革措施：①军事上，实行普遍义务兵役制，建立西方式的军事管理体系，促进了军队的　　　　　　进程；②教育上，鼓励社会和个人办学，扩大大学的自主权，允许引进西方书籍。

（4）政治改革的成果：①政治改革使一向专制独裁的俄国出现了一些民主化的气息，沙皇专制政权逐渐成为俄国地主阶级和　　　　　　　的联合专政。②虽然亚历山大二世改革的主观目的是为了维护沙皇专制政权，但客观上确实促进了俄国社会从封建农奴制社会向资本主义社会的转变。③同时，改革使西方资产阶级的思想和统治方法开始传入俄国，越来越多的俄国人看到了沙皇统治下的俄国同资本主义国家的差距，变革愿望越来越强烈，俄国出现了人思想观念的近代化。
三、知识结构
四、典型试题
2010年江苏高考题【历史上重大改革回眸】（10分）
材料一  早在战争开始之前，朕难以忘怀的先皇便曾向我国所有忠实臣民以及世界各强国庄严地发表过声明，消除对我们东方教友的迫害和保卫他们的权利是他唯一的目的和愿望。……俄罗斯人！你们的劳动及牺牲不是白费的。伟大的事业已经实现了，虽然这是通过另外一种不能预见的道路来实现的，现在朕可以问心无愧地结束流血牺牲，将宝贵的和平归还朕可爱的祖国。

    　——《结束克里米亚战争的宣言（1856年3月19日）》
材料二  然而到了19世纪60年代，它的弱点暴露无遗，内部很不稳定，对外则比想象中虚弱许多。其关键弱点既是政治的，又是经济的。亚历山大二世所推行的改革与其说是振衰起敝的灵丹妙药，不如说是暴露疾病的症状。

    　——[英]艾瑞克·霍布斯鲍姆《资本的年代》

请回答：

（1）就战争目的、结果和影响批驳材料一中亚历山大二世的观点。（5分）

（2）为克服材料二中的“关键弱点”，俄国统治者采取了哪一重大举措？它产生了哪些积极作用？并指出这一举措的局限性。（5分）
【解析】本题主要考察阅读材料、从材料中提取有效信息，并结合所学知识组织答案的能力。第（1）问通过阅读材料提取出亚历山大二世所宣称的克里米亚战争目的、结果和影响，根据所学知识逐条批驳；第（2）问根据材料“其关键弱点既是政治的，又是经济的”并结合上下文得出是指“农奴制”，问题也就迎刃而解。
【参考答案】
（1）目的：争夺地区霸权；摆脱统治危机。     结果：战败。

     影响：进一步激化了国内矛盾；导致俄国国际地位下降。

（2）举措：推行农奴制改革。

     积极作用：促进了资本主义发展；农奴获得了一定的自由，生活有所改善。

     局限性：改革措施缺乏全面性；保留了大量封建残余。

五、课后作业

阅读下列材料，回答问题：(10分)

材料一  19世纪中叶，俄国90％以上的人口居住在农村，农村人口一半以上是农奴。农奴每周被迫在领主的庄园内无偿劳动三四天，然后才能利用其他时间耕种自己的少得可怜的份地，还要承担很重的赋税。                                          
((《简明世界通史》
材料二  农奴在适当的时候将获得自由农村居民的一切权利…… 农民有权利赎买他们居住的房屋，并在获得地主同意后，赎买分配给他们长期使用的土地和其他附属地作为私产。农民这样获得一定数量的土地为私产后，因为赎买了土地，他们就摆脱了对地主的义务，而成为拥有私产的完全自由的农民。                             
((1861年沙皇颁布的解放农奴宣言

为了加强对改变后农民的控制。政府把农民组织在旧有的农民村社中，实行连环保。村社在名义上由农民选举公职人员，实行“自治”，但又规定村社隶属于地方行政机构，必须执行政府的一切法令；地主有权否决村社的任何决议，有权要求撤换村社公职人员。　　　　　　　　　　

                          　　　　　　　　　　　　((刘宗绪《世界近代史》
材料三  改革后，农村的自然经济转化为小商品经济，贫富不均的现象日益严重。出现了阶级分化，农村中分化出一些资本家性质的农业经营者，他们用多种方式积累资本，添置新式农具，购置耕地，雇佣大批劳动力，发展资本主义农业。

(1)综合上述材料，指出1861改革后的俄国农村发生了怎样的变化？(3分)
(2)上述变化对俄国社会近代化有何重大影响？(4分)

材料四  据统计，1860～1890年，俄国的生铁产量增加了2倍，钢产量和棉纺织业的产值都增加了3倍，而煤炭产量的增加则超过了19倍，石油产量猛增了2000多倍。在此期间，俄国的整个工业产量增加了6倍，铁路增加了35倍多。

                                                   　　　((《世界近现代史》

(3)材料四反映了怎样的历史现象？(1分)出现这种现象的主要原因有哪些？2分)

附：问题检测及答案要点
一、本课问题检测

回答下列有关1861年俄国农奴制改革的问题
（1）1855年亚历山大二世面临哪些问题？其中，最主要的问题？
▲克里米亚战争的性质，失败的深层原因，影响？
（2）亚历山大二世酝酿改革的宗旨，表现？

（3）“二一九法令”的主要内容？如何评价？
（4）农奴制改革对俄国近代化产生了哪些重大影响？
答案提示：①经济：农奴制废除为工业生产提供了自由劳动力和市场，使俄国走上了迅速发展资本主义的道路；工业革命加速了工业生产大幅增长；农村中资本主义成分得到增长。②政治改革（政治体制和司法制度）使一向专制独裁的俄国出现了一些民主化的气息；
③军事：实行普遍义务兵役制，建立西方式的军事管理体系，促进了军队的近代化进程；

④教育：鼓励社会和个人办学，扩大大学的自主权，允许引进西方书籍；⑤思想：改革使西方资产阶级的思想和统治方法开始传入俄国，越来越多的俄国人看到了沙皇统治下的俄国同资本主义国家的差距，变革愿望越来越强烈，俄国出现了人思想观念的近代化。
二、答案要点

1. （10分）
（1）目的：争夺地区霸权；摆脱统治危机。     结果：战败。

     影响：进一步激化了国内矛盾；导致俄国国际地位下降。

（2）举措：推行农奴制改革。

     积极作用：促进了资本主义发展；农奴获得了一定的自由，生活有所改善。

     局限性：改革措施缺乏全面性；保留了大量封建残余。

2. （共10分）
(1)变化：农民的身份地位由没有人身自由的农奴变为拥有私产的自由农民；农村基层组织“村社”取代了原来农奴主对农民的管理；在农村经济中，资本主义得到了快速的发展等。(3分，言之有理即可)

(2)影响：为俄国的工业化创造了劳动力、市场、资金等条件；为俄国上层建筑领域的近代化改革创造了条件等。(4分)

(3)现象：俄国经济发展迅速。(1分)
原因：农奴获得了人身自由，使得工业发展有了自由劳动力的来源；贵族地主通过改革掠夺了大量资金，在一定程度上满足了工业发展的资金需求等。(2分) 
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